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недостатньо вивченою. У науковому обігу немає єдиного трактування поняття «адаптація». 
Окремі вчені розглядають її як процес становлення особистості через спілкування, діяльність 
самосвідомість. Інші - як процес становлення взаємодії особистості та суспільства на основі 
предметно-перетворювальної діяльності, результатом якої є конкретно-історична форма 
соціалізації особистості (Г.М. Андрєєва, В.В.Москаленко, Є.К.Тарасов); як історично 
зумовлений процес розвитку особистості, передачі та засвоєння норм, зразків поведінки, 
результатом якого є активне відтворення одержаного соціального досвіду (І.Д.Звєрєва, 
В.П.Зінченко, М.І.Конюхов).  

Проблему розвитку і адаптації дітей з психофізичними вадами досліджували такі 
вчені нашої країни і зарубіжжя, як В.І.Бондар, Г.М.Бойко, Л.С.Вавіна, Т.П.Вісковатова, 
А.М.Кузнєцов, Т.М.Лазоренко В.М.Синьов, М.К.Шеремет, Н.С. Гаврилова, тощо.  

Актуальність проблеми адаптації дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку до 
умов соціального середовища посилюється тим, що вони мають обмежені адаптаційні 
можливості, оскільки повільніше засвоюють правила спілкування між дітьми і дорослими у 
різних соціальних середовищах. Проблеми адаптації цієї категорії дітей до мінливих вимог 
життєдіяльності (школи, дитячого садка тощо) у науковій літературі присвяченій цій 
категорії дітей спеціально розглянуті не були. Хоч ряд науковців відзначають, що  труднощі 
у процесі входження у новий колектив у них спостерігаються. 

Експериментальна база дослідження -Любомльський НВК № 1 імені Наталії Ужвій. У 
експерименті брало участь 24 дитини. Серед них у дванадцяти дітей порушень мовлення і 
відхилень інтелектуального та фізичного розвитку не було. У дванадцяти вибраних  для 
проведення експериментального навчання школярів спостерігалися нескладні порушення 
мовлення - фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення і фонетичний недорозвиток 
мовлення. 

Висновки. Аналіз матеріалів проведеного нами практичного дослідження показав, що 
на початку експериментального навчання у дітей з нормальним психічним і фізичним 
розвитком і з фонетичним недорозвитком мовлення спостерігається поруч з краще 
сформованими знаннями про правила і норми поведінки у колективі дорослих і дітей, гірші 
показники вміння дотримуватися правил і норм поведінки. А саме цей показник є одним з 
найважливіших оскільки вказує на те, якими є насправді погляди на вирішення проблеми 
кожної дитини зокрема. Виявлено, що після реалізації комплексу занять спрямовних на 
формування механізмів соціально-психологічної адаптації у всіх дітей показники обізнаності 
про професійну діяльність дорослих, про правила і норми поведінки і спілкуваня з 
дорослими і однолітками зросли в середньому на 12%. Нижчий показник сформованості 
вміння дотримуватися правил і норм поведінки, конфліктності і агресивності молодших 
школярів. Він в середньому зріс на 8,2 %.  
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Постановка проблеми. Спілкування іноземними мовами та обробка великих обсягів 

іншомовної інформації набуває все більшого значення. Знання іноземної мови розкриває 
широкі перспективи для навчання у різних зарубіжних закладах освіти,  для кар’єрного 
зростання, а також дає можливості для самостійного отримання інформації із першоджерел, 
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що особливо актуальним є на сьогоднішній день. Одним із важливих принципів навчання 
іноземній мові є дослідження мотиваційної сфери особистості як фактора ефективності 
навчальної діяльності. 

Мета статті. Метою нашої статті є розглянути окремі види мотивації та їх прояви.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Темі мотивації і мотивів, їх зв’язку з 

психічними процесами, емоціями та почуттями, дослідженню мотиваційного компоненту 
навчальної діяльності  та вивченню засобів його формування присвячена велика кількість 
робіт (В.Г. Асєєв, Л.І. Божович, Є.П.Іллін, Г.С. Костюк, С.Л. Рубінштейн, О.М. Леонтьєв, 
Н.О. Арістова, А.І. Єпіфанцева та ін.). 

Мотивація трактується як процес психічної регуляції контретної діяльності, як процес 
дії мотиву і як механізм, що визначає виникнення, напрямок та способи здійснення 
конкретних форм діяльності [1]. 

Виділяють чотири основні категорії факторів, які позитивно або негативно впливають 
на вивчення іноземної мови: мотивація; ставлення до предмету та поцесу його засвоєння; 
тривожність; впевненість в собі й почуття власної гідності. В нашій статті ми розглянемо 
мотивацію.  

Більшість лінгвістів та психологів розглядають мотивацію як однин із головних 
факторів, який впливає на рівень засвоєння іноземної мови, без якого навіть найобдарованіші 
люди не можуть досягти поставленої мети, незалежно від програми навчання та кваліфікації 
викладача. Адже  для того, щоб  відбувся процес засвоєння знань, обов’язково повинен 
виникнути пізнавальний інтерес та внутрішнє спонукання з боку учнів. 

 Мотивація  людини, яка вивчає іноземну мову, складається із трьох складових: 
зусилля (наполеглевість і час, витрачений на вивчення), бажання (прагнення досягти успіхів і 
високих результатів) та емоції (емоційна реакція на процес навчання)  [3]. 

Розрізняють екстринсивну мотивацію (обумовлену зовнішніми умовами й 
обставинами) та інтринсивну, або внутрішню мотивацію (пов’язану з особистісними 
диспозиціями: потребами, установками, інтересами, потягами, бажаннями, при якій дії та 
вчинки здійснюються «з доброї волі») [1]. Зовнішня мотивація, як правило, націлює учнів на 
досягнення кінцевого результату. Внутрішня мотивація має сильний стимулюючий вплив на 
процес вивчення. 

Можна виділити чотири характерні прояви внутрішньої мотиваційної діяльності:  
1) Прагнення до новизни. Це може бути абсолютна новизна, тобто та, яка ще не 

зустрічалася в життєвому досвіді людини, і новизна, викликана незвичним поєднанням вже 
знайомих подразників. Друга є приємнішою, оскільки дозволяє додавати новий матеріал до 
вже існуючих знань, зменшуючи тим самим психологічну напругу в учнів.  

2) Прагнення до ефективного освоєння світу. Відчуття задоволення від якісно 
виконаної  роботи є потужним стимулом внутрішньої мотиваційної активності. Завдяки 
сприятливим умовам, людина матиме внутрішню мотивацію для навчання чомусь новому. 
Учні повинні розуміти, що вони вивчають щось нове і корисне, що бачать результат своєї 
діяльності.  

3) Прагнення до самодетермінації є однією із специфічних форм прояву внутрішньої 
мотивації, яка проявляється у вигляді  бажання особистості відчути себе відповідальним за 
свої дії та свої результати. Для учнів важливим є  усвідомлення того , що не все залежить від 
викладача, але й вони теж несуть відповідальність за свої дії, зокрема за засвоєння 
навчального матеріалу. 

4) Самореалізація, самоактуалізація, творче і конструктивне людське «Я», які 
прагнуть свого прояву і реалізації. Задовольнити потребу в самореалізації можна через 
виконання учнями різних групових або індивідуальних творчих завдань [2]. 

Зовнішня мотивація може бути дистантною, далекою, яка розрахована на досягнення 
кінцевого результату навчання. Внутрішня мотивація є близькою і актуальною. Тому весь 
навчальний проце  має бути побудованим таким чином, щоб на кожному занятті учні 
отримували задоволення від вивчення іноземної мови. 
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Висновки. Отже, пiдставою для виникнeння мoтивації в нaйбільш зaгальному 
рoзумінні є пeвна пoтрeба, щo ствoрюється нa оснoві супeрeчностeй мiж тим, щo людинa 
мaє, чим вoлодіє, чoго дoсягла, i тим, чoго вoна щe нe мaє, чим нe волoдіє, чoго нe дoсягла. 
Бaжання мaти, овoлодіти, дoсягти стaновить змiст пoтрeби. І якщo в сфeру тaких пoтрeб 
пoтрапляє вoлодіння інoзeмною мoвою, вoни стaють мoтивацією дo її зaсвоєння. 
Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у пошуках шляхів формування мотивації 
для ефективного вивчення учнями іноземної мови. 
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ВПЛИВ МОТИВАЦІЇ НА СТАВЛЕННЯ ПІДЛІТКІВ ДО ВИВЧЕННЯ 
ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

Заговора Л., здобувач ОС «магістр» спеціальності 053 «Психологія», 
 2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: канд.пед. наук, доцент, професор Безлюдна В.І. 
 
Постановка проблеми. Сучасний спосіб життя висуває нові вимоги до випускників 

шкіл, які хочуть йти в ногу з часом. Серед цих вимог – великий обсяг інформації, 
мобільність, знання комп’ютерних технологій, а також знання іноземних мов. Одним із 
важливих принципів навчання іноземній мові є дослідження мотиваційної сфери особистості 
як фактора ефективності навчальної діяльності. 

Метою нашого дослідження є визначити вплив зовнішніх і внутрішніх мотивів на 
вивчення учнями іноземної мови. 

Виклад основного матеріалу. Темі мотивації і мотивів, їх зв'язку з психічними 
процесами, емоціями та почуттями, дослідженню мотиваційного компоненту навчальної 
діяльності  та вивченню засобів його формування присвячена велика кількість робіт (В.Г. 
Асєєв, Л.І. Божович, Є.П.Іллін, Г.С. Костюк, С.Л. Рубінштейн, О.М. Леонтьев, Н.О. Арістова, 
А.А. Вербицький, та ін.).  

Донедавна майже єдиним мотивом вивчення іноземної мови для учнів була можливість 
отримати гарну оцінку. Через важливість і необхідність знання іноземної мови, через 
можливість поринути в світ нового й цікавого, або ж поїхати за кордон, змінилося ставлення 
учнів до вивчення даної дисципліни. Відповідно змінилися і мотиви. 

З метою виявлення зовнішніх і внутрішні мотивів навчання, що впливають на процес 
вивчення іноземної мови учнями у загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступеня, нами 
було проведено анкетне опитування. 

Об’єктом нашого дослідження стали  учні 7-11 класів двох загальноосвітніх середніх 
шкіл міста Києва. 

До зовнішніх негативних мотивів ми віднесли такі мотиви, як «вивчаю іноземну мову, 
тому що так хочуть мої батьки», «тому що цього вимагає навчальна програма». До 
внутрішніх пізнавальних мотивів ми віднесли: «маю задоволення від процесу навчання», 
«відчуваю пізнавальний інтерес до навчання».  

Зовнішніми пізнавальними мотивами ми визначили такі мотиви, як «бажання поїхати 
навчатися за кордон», «бажання досягти успіхів у навчанні», «хочу вільно володіти 
іноземною мовою, щоб спілкуватися з людьми з різних країн», «вважаю, що іноземна мова 
важлива для самовдосконалення».  
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